
Μ έσα από τέτοιες κρίσεις οι οικονο-
μίες πάντα βγαίνουν ενδυναμω-
μένες, πιο ισχυρές, πιο σύγχρονες 
και ευέλικτες και ακολουθεί μια 
μεγάλη περίοδος προόδου και 

ευημερίας, επισημαίνει ο καθηγητής Χρηματοοικο-
νομικών Σταύρος Α. Ζένιος, τέως πρύτανης του Πα-
νεπιστημίου Κύπρου. Τονίζει πως στο χέρι μας είναι 
να σχεδιάσουμε για να βγούμε από αυτή την κρίση 
όσο πιο γρήγορα και λιγότερο επώδυνα γίνεται. 
Θυμίζει πως σε άλλες χώρες ο μέσος όρος κρίσης 
ήταν τρία χρόνια και μετά άρχισε μια περίοδος ανά-
καμψης.

-Λένε ότι για όσα συμβαίνουν στη ζωή υπάρχει 
ένας λόγος και πίσω από το αρνητικό υπάρχει το θε-
τικό. Ναι, μέσα από την καταστροφή γεννιέται το 
καινούργιο και το σύγχρονο. Η χώρα μας αυτή τη 
στιγμή περνά μια κρίση χρέους, είναι μια δύσκολη 
περίοδος, αλλά μέσα από τέτοιες κρίσεις οι οικονο-
μίες πάντα βγαίνουν ενδυναμωμένες, πιο ισχυρές, 
πιο σύγχρονες και ευέλικτες και ακολουθεί μια μεγά-
λη περίοδος προόδου και ευημερίας. Στο χέρι μας 
είναι να σχεδιάσουμε για να βγούμε από αυτή την 
κρίση όσο πιο γρήγορα γίνεται, αλλά θα υπάρξει μια 
επώδυνη περίοδος.

-Δύσκολο να το πιστέψει ένας άνεργος. Αυτό είναι 
σωστό, είναι δύσκολο να λες σε κάποιον που είναι 
άνεργος και δεν βλέπει προοπτικές ότι σε άλλες χώ-
ρες ο μέσος όρος κρίσης ήταν τρία χρόνια και μετά 
θα αρχίσει μια περίοδος ανάκαμψης. Δυστυχώς δεν 
υπάρχει εύκολη διέξοδος. Αφήσαμε τα πράγματα για 

πολύ καιρό στον 
αυτόματο πιλότο, 
οδηγήθηκε η χώ-
ρα μας σε δύσκο-
λα αδιέξοδα και 
οδυνηρές επιλο-
γές, και δεν έχου-
με άλλη επιλογή 
τώρα από το να 
δουλέψουμε συ-

στηματικά, όπως έκαναν και άλλες χώρες. 
-Τι μας διδάσκει το μάθημα άλλων χωρών; Υπάρ-

χουν μελέτες που μιλούν για τρεις αιώνες χρηματο-
οικονομικής ανοησίας, δηλαδή οικονομίες που θεω-
ρούσαν ότι ανακάλυψαν το μαγικό φίλτρο της συνε-
χούς ανάπτυξης, έκαναν υπερβολές, φορτώθηκαν 
χρέη και κάποια στιγμή κατέρρευσαν. Από εδώ έχου-
με ενδιαφέροντα μαθήματα να μάθουμε. Υπάρχει μια 
ομάδα χωρών που αντιλήφθηκαν νωρίς τα προβλή-
ματά τους, έδρασαν αποφασιστικά και κατάφεραν 
να βγουν από την κρίση σε 3-4 χρόνια με πολύ μεγά-
λους ρυθμούς ανάπτυξης και υπάρχουν χώρες που 
αρνήθηκαν να αντιμετωπίσουν τα προβλήματά του 
και σερνόντουσαν πάνω από μια δεκαετία, με πολύ 
αργούς ρυθμούς ανάπτυξης και υψηλή ανεργία.  Ένα 
καλό παράδειγμα κρατών που πέρασαν κρίση στο 
τέλος της δεκαετίας του ’90 ήταν η Σουηδία και Φιν-
λανδία. Η κρίση σε αυτές τις χώρες άρχισε όταν κα-
τάρρευσε η Σοβιετική Ένωση και είδαν το 20% του 
ΑΕΠ τους να καταστρέφεται. Αυτό δεν διαφέρει από 
τη ζημιά που πάθαμε από το κούρεμα των ελληνικών 
ομολόγων. Μια άλλη πιο πρόσφατη κρίση είναι της 
Ισλανδίας. Μια χώρα πιο μικρή από την Κύπρο με 
πολύ μεγάλο τραπεζικό τομέα, με πολύ περιορισμέ-
νους φυσικούς πόρους, που είχε ένα τραπεζικό τομέα 
δέκα φορές το μέγεθος της χώρας, και όταν άρχισε 
η διεθνής οικονομική κρίση κατέρρευσε. Η Σουηδία 
και η Φινλανδία στη διεθνή βιβλιογραφία θεωρούνται 
χώρες υπόδειγμα για το πώς ξεπέρασαν την κρίση 
και ζουν σήμερα σε ευημερία. 

-Τι έκαναν; Η κάθε κρίση είναι διαφορετική και 
επομένως αυτό που δούλεψε σε άλλες χώρες δεν 
σημαίνει ότι θα δουλέψει στη δική μας περίπτωση. 
Αυτές οι χώρες στράφηκαν σε ένα διαφορετικό μο-
ντέλο ανάπτυξης, στηριζόμενες στην καινοτομία, την 
τεχνολογία, τη βελτίωση της παραγωγικότητας, την 
ισορροπία μεταξύ κατανάλωσης και επενδύσεων. 
Υπάρχουν κάποια μαθήματα τα οποία έχουν γενική 
εφαρμογή. Το ένα είναι ότι χρειάζεται πολιτική συ-
ναίνεση, αποφασιστική δράση και διαφάνεια σε ό,τι 
γίνεται, για να κινητοποιηθεί η κοινωνία. 

-Κάτι που δεν κάναμε μέχρι τώρα. Ομολογουμέ-
νως υπάρχουν πρακτικά πράγματα που πρέπει να 
κάνουμε, τα οποία εφάρμοσαν άλλες χώρες. Ίσως το 
πιο σημαντικό είναι η σύσταση ομάδας διαχείρισης 
της κρίσης. Εκεί θα συντονίζονται οι εμπλεκόμενοι 
φορείς για να αποσαφηνίζουν αυτό που λέμε αποφα-
σιστική δράση, είναι το σημείο όπου φτιάχνεται η 
πολιτική συναίνεση και από αυτή την ομάδα υπάρχει 

πληροφόρηση προς το κοινό για να υπάρχει διαφά-
νεια. Χαίρομαι διότι ο Πρόεδρος εξήγγειλε τη δημι-
ουργία της. 

-Από ποιους αποτελείται συνήθως η ομάδα δια-
χείρισης κρίσης; Συνήθως από τον πρόεδρο ή τον 
πρωθυπουργό του κράτους, με τους αρμόδιους 
υπουργούς, που στην Κύπρο είναι Οικονομικών, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας και Εργασίας, εκπροσω-
πείται η Βουλή με τον πρόεδρό της και τον πρόεδρο 
της Επιτροπής Οικονομικών, οι εποπτικές Αρχές, και 
το Συμβούλιο Οικονομικών Εμπειρογνωμόνων. 

-Λέγεται πως υπάρχει πρόβλημα αυτή τη στιγμή 
μεταξύ του διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας και του 
Προέδρου της Δημοκρατίας. Δεν μπορώ να σχολιάσω 
τις λεπτομέρειες για τις σχέσεις διότι δεν γνωρίζω, 
όμως σε κάποιο βαθμό δεν με εκπλήττει, διότι σε 
περιόδους μιας εμπόλεμης κατάστασης, αν ο καθέ-
νας αφήνεται να διαχειριστεί το δικό του κομμάτι 
ανεξάρτητα, τότε αναπόφευκτα δημιουργείται μια 
ασυνεννοησία και ο ένας μετά επιρρίπτει τις ευθύνες 
στον άλλο. Ένα άλλο μάθημα που βγαίνει από τις 
άλλες κρίσεις είναι ότι σε τέτοιες περιόδους οι συνη-
θισμένες θεωρίες δεν δουλεύουν και επομένως δεν 
αρκεί δημοσιονομική ή νομισματική πολιτική για να 
λύσεις τα προβλήματα, είναι αναπόφευκτη συνεργα-
σία μεταξύ Υπουργείου Οικονομικών και Κεντρικής 
Τράπεζας. Η Ομάδα Διαχείρισης Κρίσης θα συντονίζει 
για να αποφεύγονται οι τριβές. 

-Τι γίνεται όταν υπάρχουν διαφωνίες; Αν υπάρ-
χουν διαφωνίες θα πρέπει να βγαίνουν μέσα από ένα 
υγιή διάλογο και αντιπαράθεση επιχειρημάτων. Στο 
τέλος θα πρέπει να δοθεί λύση από την Κυβέρνηση, 
το Κοινοβούλιο και με δημοψήφισμα αν χρειαστεί. Η 
Ισλανδία ήταν ένα πολύ καλό παράδειγμα, τη διαφω-
νία μεταξύ του Κοινοβουλίου και του προέδρου την 
έλυσε ο λαός με δημοψήφισμα.

-Στην Ισλανδία υπάρχουν  βαριές κατηγορίες για 
εννιά πρώην στελέχη της Τράπεζας Κόνφινγκ... Βε-
βαίως, από τον περασμένο Μάιο εισηγούμαι να γίνει 
στην Κύπρο διερευνητική επιτροπή. Κάποιοι έλεγαν 
πως δεν είναι τώρα η ώρα για διερεύνηση. Διαφωνώ. 
Χαίρομαι που ο Πρόεδρος το ανακοίνωσε. Στην Ισλαν-
δία όρισαν διερευνητική επιτροπή τρεις μήνες μετά 
που χρεοκόπησαν οι τράπεζες διότι η διερεύνηση θα 
βρει τι πήγε στραβά για να μπορείς να το διορθώσεις, 
έχει και το στοιχείο της δικαιοσύνης, να βρεθούν οι 
ένοχοι. Στην Ισλανδία οι ηθοποιοί της χώρας διάβα-
ζαν για μέρες στο θέατρο ολόκληρο το πόρισμα, 
πήγαινε ο κόσμος και καθόταν να το ακούει ως θεα-
τρική παράσταση. Ελπίζω η κοινωνία μας να αναγνω-
ρίσει ότι αυτή τη φορά μόνοι μας φέραμε την κατα-
στροφή, δεν είναι ούτε ο Τούρκος εισβολέας ούτε οι 
αποικιοκράτες, είμαστε ελεύθερο κράτος, κάναμε 
λάθη, να τα παραδεχτούμε και να προχωρήσουμε. 
Όταν φέρναμε μεγαλοεπενδυτές από το εξωτερικό 
και αγόραζαν τις τράπεζές μας, έκαναν επικίνδυνες 

επενδύσεις, ορισμένοι χειροκροτούσαν διότι τους 
άρεσαν τα υψηλά μερίσματα. Τώρα πληρώνουμε 
αυτά τα λάθη. Άρα η διερεύνηση μας αναγκάζει κι ως 
λαό να κοιτάξουμε λίγο τον εαυτό μας στον 
καθρέφτη.

-Στην Ισλανδία αποφάσισαν να σώσουν τις τράπε-
ζες αλλά όχι τους τραπεζίτες. Εμάς ο ρόλος μας είναι 
να σώσουμε την οικονομία και τις τράπεζες στο βαθ-
μό που συνεισφέρουν στην οικονομία. Μετά από ένα 
χρόνο καταλήξαμε ότι πρέπει να κλείσει μια τράπεζα. 
Αν την κλείναμε εγκαίρως θα είχαμε αποφύγει τα 
πολύ χειρότερα που βλέπουμε σήμερα.

-Κλείνοντας μια τράπεζα υπάρχει ένα μεγάλο τί-
μημα... Αν το κάναμε εγκαίρως, πριν τραβήξουμε 9,2 
δισ. από τον ELA, δεν θα έχανε ο κόσμος τα λεφτά 
του, βεβαίως θα υπήρχε τίμημα στις θέσεις εργασίας, 
όμως μέσα από τη διαδικασία αυτή θα δημιουργη-
θούν νέες θέσεις εργασίας. Στην Ισλανδία οι τράπε-
ζες μίκρυναν, πολύς κόσμος κινήθηκε στα θέματα 
τεχνολογίας και μετά από τρία χρόνια, η ανεργία είναι 
στα ίδια επίπεδα που ήταν πριν την κρίση. Επομένως 
το ζητούμενο δεν είναι να διατηρήσουμε τις δουλειές 
μας, αλλά να έχουμε δουλειά. Μπορεί η δουλειά που 
κάνουμε να μην είναι χρήσιμη, πρέπει να βρούμε κάτι 
καινούργιο που θα προσθέτει αξία στις ανάγκες της 
κοινωνίας. 

-Ήταν λάθος ότι βάλαμε σχεδόν όλα τα αβγά μας 
στο ίδιο καλάθι; Ναι, αυτό ήταν ένα από τα μαθήματα 

των Ισλανδών και των Φινλανδών, ότι οι οικονομίες 
δεν μπορεί να είναι μονομανείς, είναι ακόμα μια πρό-
κληση να κινηθούμε προς νέες κατευθύνσεις. Η Φιν-
λανδία και η Σουηδία έδωσαν μεγάλη έμφαση σε 
θέματα καινοτομίας, βελτίωσης της παραγωγικότη-
τας και επιχειρηματικότητας. 

-Με δεδομένη τη μεγάλη αύξηση της ανεργίας, 
με επιχειρήσεις να κλείνουν, με τράπεζες που να μην 
μπορούν να δώσουν δάνεια, πώς μπορεί να υπάρξει 
ανάπτυξη; Όταν ξεκαθαρίσει το σκηνικό με τις τράπε-
ζες σε μερικούς μήνες, θα μπορούν να χρηματοδοτούν 
έργα που να έχουν προοπτική. Η κοινωνία και κυρίως 
οι νέοι δεν πρέπει να καθίσουν παθητικά στην ανεργία, 
η οποία σκοτώνει. Έρχεται τουριστική σεζόν, να πάμε 
να δουλέψουμε ως γκαρσόνια, δεν είναι ντροπή. Αυτό 
έχει δυο θετικά, οι νέοι μας θα έχουν δουλειά και τα 
χρήματα μένουν στην Κύπρο. Μπορεί να χρησιμοποι-
ηθούν θεσμοί όπως τα επενδυτικά ταμεία ακινήτων 
που επιτρέπουν σε ξένους επενδυτές να έλθουν να 
αγοράσουν ακίνητα στην Κύπρο με στόχο τη μίσθωση 
τους στον αρχικό ιδιοκτήτη. Αν κάποιος έκτισε ένα 
εργοστάσιο και μέσα στην κρίση δυσκολεύεται να 
πληρώσει τις δόσεις του, το επενδυτικό ταμείο ακινή-
των επιτρέπει σε κάποιον επενδυτή να του πει ότι το 
εργοστάσιο δεν είναι πια δικό σου, σου το νοικιάζω, 
εσύ θα τρέχεις την επιχείρηση και έτσι δεν χάνεις τη 
δουλειά σου, αλλά χάνεις αυτό που έκτισες διότι δεν 
μπορείς να πληρώνεις τις δόσεις σου.
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Σημαντική η σύσταση ομάδας διαχείρισης της κρίσης

-Πότε θα δούμε να ανθίζει το πρώτο φύλλο αμυγδαλιάς; Όταν θα 
δούμε την ανεργία να μειώνεται, και αυτό θα πάρει καιρό. Το πρώτο 
θα πρέπει να είναι το ξεκαθάρισμα του τραπεζικού μας συστήματος. 
-Μπορούμε να κρατήσουμε στην Κύπρο τα περιβόητα ξένα κεφάλαια; 
Εδώ πιστεύω ότι ακολουθήσαμε λάθος στρατηγική, οφείλαμε να ανα-
γνωρίσουμε ότι τα ξένα κεφάλαια θα φύγουν διότι ανησυχούν για τη 
σταθερότητα του συστήματός μας. Τότε σχεδιάζεις όχι πώς να τα κρα-
τήσεις, αλλά πώς θα τα φέρεις πίσω, και η απάντηση είναι απλή. Όταν 
καθαρίσουμε το τραπεζικό μας σύστημα και δημιουργήσουμε εύρω-
στες τράπεζες και διατηρήσουμε το ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς 
και τις υψηλού επιπέδου επαγγελματικές υπηρεσίες, οι ξένοι θα επα-
νέλθουν. Πρέπει όμως να καθαρίσουμε τα λάθη μας, να κόψουμε αυτά 
που δεν δουλεύουν και να δημιουργήσουμε ένα περιβάλλον που θα 
είναι ελκυστικό όχι μόνο για τις τράπεζες αλλά και για θέματα επιχει-
ρηματικότητας, καινοτομίας και βελτίωσης παραγωγικότητας.
-Όλα αυτά αν μείνουμε στην Ευρωζώνη, διότι ακούγονται έντονες 
φωνές να φύγουμε… Δυσκολεύομαι να δω πώς φεύγοντας από την 

Ευρωζώνη θα βοηθηθούμε. Αν πάμε στο δικό μας νόμισμα θα υπάρ-
ξει μια μεγάλη υποτίμηση του νομίσματος. Τα πράγματα θα επανέλ-
θουν σε θετική τροχιά όταν κάνουμε όλα αυτά που είπαμε πιο πάνω. 
Νομίζω ότι είναι πιο εύκολο να τα κάνουμε μέσα στην Ευρωζώνη πα-
ρά εκτός. 
-Αντιμετωπίζουμε ταυτόχρονα και μια κρίση του ευρώ; Ναι. Η Κύ-
προς, μ’ ένα μικρό πρόβλημα της τάξης του 17 δισ. ευρώ, που είναι 
πολύ λίγα χρήματα για την Ευρωζώνη, ανέδειξε πολύ σημαντικά προ-
βλήματα και αν δεν τα χειριστούν οι ηγέτες της Ευρωζώνης πολύ πι-
θανόν το ευρώ να καταρρεύσει και τότε θα βρεθούμε κι εμείς εκτός, 
με μια δύσκολη περίοδο όπως έγινε όταν κατέρρευσε η Σοβιετική 
Ένωση, που για ένα διάστημα τίποτα δεν δούλευε. Πιστεύω ότι η βού-
ληση είναι να διορθωθούν τα σφάλματα που αφορούν το ευρώ, αυτό 
φάνηκε όταν προσπάθησαν τόσο πολύ να δώσουν λύση που να κρατά 
την Κύπρο στο ευρώ.
-Το κούρεμα δημιουργεί ρωγμές στα θεμέλια της Ευρωζώνης; Έχει 
χρησιμοποιηθεί πολύ το επιχείρημα ότι για πρώτη φορά γίνεται κού-

ρεμα αλλά δεν ισχύει. Στην Ισλανδία κούρεψαν τις καταθέσεις των Άγ-
γλων και των Ολλανδών καταθετών και στις 28 Ιανουαρίου 2013 η 
Ισλανδία κέρδισε την αγωγή που της είχε κινήσει η Αγγλία. Στην Αργε-
ντινή, στην οποία αναφέρονται  πολλοί, ο κόσμος έχασε τα χρήματά 
του, δεν το αποκάλεσαν κούρεμα, απλώς αντάλλαξαν τα δολάρια σε 
πέσος και τα πέσος υποτιμήθηκαν κατά 65%. Όλα αυτά είναι κουρέ-
ματα, ο καταθέτης έχασε τα χρήματά του. Αυτό που είναι πρωτόγνωρο 
ήταν η απόφαση να επηρεαστούν οι καταθέτες κάτω των 100.000 ευ-
ρώ. Αντί να διορθώσουμε την πρώτη πρόταση που μας ήλθε και να εί-
μαστε ένα παγκόσμιο υπόδειγμα ότι διορθώσαμε λανθασμένες απο-
φάσεις των ηγετών της Ευρωζώνης, είπαμε ένα απόλυτο «όχι».
-Έχουμε ροπή στα μεγάλα «όχι»... Η Ελλάδα το ’40 είπε ένα μεγάλο 
«όχι», πολεμούσε ένα εξωτερικό φυσικό εχθρό. Είπαμε «όχι» και στο 
δημοψήφισμα σε ένα σχέδιο πολιτικής λύση που θεωρούσαμε ότι 
δεν ήταν αποδεκτό. Στην οικονομία όμως δεν μπορείς να απορρίπτεις 
χωρίς να έχεις κάτι να προτείνεις. Ποιον πολεμάμε, τις δυνάμεις της 
οικονομίας;

Χρειάζεται πολιτική συ-
ναίνεση, αποφασιστική 
δράση και διαφάνεια σε 
ό,τι γίνεται, για να κινη-
τοποιηθεί η κοινωνία

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

-Πολλοί λένε ότι πληρώνουμε το «όχι» του 
2004 τώρα. Αυτό είναι υπερβολή, εγώ δεν πι-
στεύω ότι η διεθνής πολιτική, ιδίως σε αυτό το 
επίπεδο, καθοδηγείται από αισθήματα εκδικητι-
κότητας, γίνεται με βάση τα δεδομένα της στιγ-
μής. Εξάλλου μάλλον οι Άγγλοι τα έχουν μαζί μας 
για το 2004 και τώρα οι Γερμανοί μας 
πολέμησαν.

Οι εταίροι μας αντί να αποφασίσουν με οικο-
νομικά κριτήρια επέλεξαν τα πολιτικά; Τα πολιτι-
κά κριτήρια ήταν η απροθυμία μας των τελευταί-
ων χρόνων να συζητήσουμε μαζί τους. Υπήρχε 
ένα τεράστιο πρόβλημα και εμείς το κρύβαμε 
κάτω από το χαλί. Βρίσκω υπερβολικό ότι μας 
τιμωρούν για το δημοψήφισμα και γενικά πάντα 
μας αρέσει μια συνομοσιολογία, όπως το ότι θέ-
λουν να μας πάρουν το φυσικό αέριο. Βεβαίως 
υπάρχουν συμφέροντα και συγκρουόμενα, αλλά 
ας μην ξεχνούμε ότι αυτό είναι το μόνο φυσικό 
αέριο που υπάρχει στην αυλή της ΕΕ και δεν εί-
παμε ότι δεν θα το πουλήσουμε στην Ευρώπη. 
Όλα αυτά είναι προσπάθεια για να δικαιολογή-
σουμε τα λάθη μας. Δεν υπάρχει διεθνής συνο-
μωσία, υπάρχουν δύσκολα προβλήματα, οι δυ-
νάμεις της παγκοσμιοποίησης που αν δεν τις 
χειριστούμε σωστά μας δίνουν χαστούκια που 

φαίνονται σε μας ότι είναι συνωμοσία. Το ότι δεν 
αντιμετωπίσαμε το πρόβλημα του τραπεζικού 
μας συστήματος από το 2011 που είμαστε εκτός 
αγορών, γιατί να μας φταίνε οι άλλοι; 

Ίσως γιατί θέλουν οι Γερμανοί τους δικούς 
μας καταθέτες; Ο υπουργός του Λουξεμβούργου 
έκανε δηλώσεις γιατί η Γερμανία προσπαθεί να 
επιβάλει το ίδιο μοντέλο σε 
όλους. Εδώ υπάρχει μια διαφωνία 
για το μοντέλο οικονομικής ανά-
πτυξης των τραπεζών, έχουμε 
συμμάχους στην Ευρώπη, αλλά το 
ότι το κάνει η Γερμανία για να πά-
ρει το 0,2% του ΑΕΠ της Ευρώπης 
από εμάς, δεν είναι σοβαρό.

Έχει πτωχεύσει το οικονομικό 
μοντέλο που εφαρμόζαμε ή ο 
τρόπος που το έχουμε εφαρμόσει 
δεν λειτούργησε; Ο τρόπος που το έχουμε εφαρ-
μόσει. Υπάρχουν κάποια χρηματοπιστωτικά κέ-
ντρα, όπως η Νέα Υόρκη, το Λονδίνο, το Λουξεμ-
βούργο, που είναι μια χαρά, δεν είναι λάθος μια 
ευρωπαϊκή χώρα να προσελκύει ρωσικά κεφά-
λαια. Αυτό που πήγε στραβά είναι ότι κάναμε ένα 
υπερβολικά μεγάλο τραπεζικό τομέα χωρίς να 
είμαστε υπερβολικά αυστηροί στην εποπτεία. Τα 

χρήματα αυτά στάθμευαν προσωρινά στην Κύ-
προ, δεν μας τα έδωσαν για να τα 
επενδύσουμε. 

Γιατί λέτε ότι σε τρία χρόνια θα αρχίσει η ανά-
καμψη, η Ελλάδα υποφέρει για περισσότερα 
χρόνια... Διότι η εμπειρία άλλων χωρών από κρί-
σεις παρόμοιες με τις δικές μας, σε 3-4 χρόνια 

όταν έδρασαν με αποφασιστικό-
τητα, με σύστημα, διόρθωσαν τα 
κακώς κείμενα, τα πράγματα 
γύρισαν σε μια πιο δυναμική κα-
τάσταση, με νέες αξίες. Είδαμε 
και χώρες που μιλούν για χαμένη 
δεκαετία, όπως η Ιαπωνία, που 
σέρνεται για πάρα πολύ καιρό, 
και η Ελλάδα.

-Ποια λάθη πρέπει να απο-
φύγουμε; Το κύριο λάθος είναι η 

αποφυγή της λήψης των δύσκολων αποφάσεων. 
Τέτοιες κρίσεις συμβαίνουν όταν ένα μέρος της 
οικονομίας σου, αντί να το αφήσεις να πεθάνει 
με όλες τις οδυνηρές συνέπειες για να μπορέσεις 
να προχωρήσεις, προσπαθείς να το κρατήσεις 
στη ζωή δημιουργώντας αυτό που λένε οικονο-
μίες-ζόμπι, μεταξύ φθοράς και αφθαρσίας. Αν οι 
πολιτικοί δεν λύσουν τα προβλήματα με συναί-

νεση, όλο το πολιτικό σύστημα θα απαξιωθεί και 
θα δούμε από τη μια ακραία φαινόμενα τύπου 
Χρυσής Αυγής, θα βρεθούν νέες πολιτικές δυνά-
μεις και νέες μορφές οργάνωσης και ο κόσμος 
θα κινητοποιηθεί από πίσω τους. Άρα είναι ένα 
εγερτήριο σάλπισμα και για το πολιτικό μας σύ-
στημα, να εκσυγχρονιστεί, να εφαρμόζει πολιτι-
κή που θα λύει τα προβλήματα του πολίτη και όχι 
πολιτική για διεκδίκηση της εξουσίας. 

-Αυτό θέλει ένα εσωτερικό ταξίδι αυτογνω-
σίας που ο σύγχρονος τρόπος ζωής μας έχει απο-
ξενώσει. Πολύ σωστή διαπίστωση, στην πορεία 
αντί να έχουμε αξίες είχαμε μόνο τιμές αγοράς. 
Τώρα αυτό έχει χαθεί. Είναι ευκαιρία για ενδο-
σκόπηση. Ο λαός μας έχει παιδεία, απλώς η παι-
δεία πολλές φορές πήγαινε στο κυνήγι του εύκο-
λου κέρδους, τώρα είναι καιρός να βρούμε τις 
αξίες μιας δημιουργικής κοινωνίας, επαγγελμα-
τισμός, υπευθυνότητα, φιλοπατρία με την υγιή 
έννοια της λέξεις, τι μπορείς να κάνεις εσύ για τη 
χώρα σου και όχι τι κάνει η χώρα σου για σένα, 
και να μη χάσουμε το χιούμορ μας. Πήραμε ένα 
κούρεμα, αν δεν μας αρέσει να το φέρουμε στα 
μέτρα μας.

-Να αφήσουμε τα μαλλιά μας να μακρύνουν 
ξανά; Ακριβώς.

Eγερτήριο σάλπισμα και για το πολιτικό μας σύστημα

-Μπορεί  να γίνει προσέγγιση σήμερα ξένων 
επενδυτών; Ναι, αν μέσα στους επόμενους έξι 
μήνες δημιουργήσουμε το θεσμικό πλαίσιο που 
να δίνει φορολογικά κίνητρα για τα επενδυτικά 
ταμεία ακινήτων, όπως έκαναν και άλλες χώρες, 
η Κίνα για παράδειγμα τα τελευταία χρόνια δη-
μιούργησε το δικό της θεσμικό πλαίσιο και 
υπάρχει ενδιαφέρον. Πρέπει όμως πρώρα να 
υπάρξει σταθερότητα.

-Οι Κινέζοι έρχονται στην Κύ-
προ και αγοράζουν ακίνητα των 
300 χιλιάδων ευρώ για να πάρουν 
την άδεια διαμονής. Αυτό είναι το 
ελάχιστο, μπορείς να κάνεις κάτι 
άλλο, να πεις ότι αν βάλεις μισό 
εκατομμύριο σε μια καινούργια 
εταιρεία, μια startup που θα εργο-
δοτεί και Κύπριους, θα παίρνεις 
διαμονή, δεν είναι ανάγκη να αγοράσεις ακίνητο. 
Έτσι γίνεσαι συνέταιρος στην επιχειρηματικότη-
τα, δίνεις θέσεις εργασίας σε νέους και στους 
ξένου την ευκαιρία να επενδύσουν στη χώρα.

-Γιατί να έλθει ένας ξένος να επενδύσεις 
σήμερα στην Κύπρο; Διότι έχουμε πολύ καλά 
καταρτισμένο ανθρώπινο δυναμικό και στις πα-
ρούσες συνθήκες θα είναι πολύ πιο φθηνό από 
άλλες χώρες, και τα ακίνητα θα είναι πιο φθηνά. 
Άρα μόλις περάσουμε αυτή την αβεβαιότητα και 
μπούμε σε μια κατάσταση επώδυνης σταθερό-
τητας, θα υπάρχουν πολλές ευκαιρίες. Στην 
Ελλάδα αρχίσαμε να βλέπουμε αυτή την ανα-
στροφή, εταιρείες που έφευγαν τώρα επιστρέ-

φουν. Κλείνει η Λαϊκή με ένα κτήριο-στολίδι 
στην είσοδο της Λευκωσία, σκεφτήκαμε τι επι-
χείρηση να φέρουμε για να στεγαστεί εκεί και 
να εργοδοτεί Κύπριους; 

-Πρέπει να ενισχυθεί ο CIPA (Κυπριακός Ορ-
γανισμός Προώθησης Επενδύσεων); Ο CIPA 
πρέπει να ξεφύγει από κάποιες γραφειοκρατι-
κές νοοτροπίες που έχει, να προωθήσει τα επεν-

δυτικά γραφεία ακινήτων, τις 
επενδύσεις για επιχειρηματικότη-
τα. Το Ισραήλ αυτό κάνει και να 
μην μου πείτε ότι είναι οι Εβραίοι 
της διασποράς, οποιοσδήποτε 
έχει χρήματα βρίσκει στο Ισραήλ 
μια χώρα με τρομερό δυναμισμό, 
με ανθρώπινο δυναμικό που μπο-
ρεί να κάνει επενδύσεις και να 
βγάλει κέδρος. Το ίδιο είναι και η 

Κύπρος.
-Δημιουργική Κύπρος, όπως κι ο τίτλος του 

τελευταίου σας βιβλίου. Ακριβώς, η πολιτική 
μεταρρύθμιση για την Κύπρο του 21ου αιώνα. Η 
κοινωνία μας, οι νέοι μας, ο λαός μας έχει τρο-
μερή δημιουργικότητα, φαίνεται στις επιτυχίες 
που έχουμε διεθνώς, στο μεγάλο αριθμό εκπαι-
δευμένων νέων, από την άλλη οι θεσμοί, οι δο-
μές και οι νοοτροπίες κουβαλούν ακόμη κατά-
λοιπα αποικιοκρατικά. Δεν αναγνωρίσαμε ακό-
μα ότι είμαστε ελεύθεροι, η τύχη μας είναι στα 
χέρια μας, δεν μπορεί να κλέβουμε το κράτος 
και να περιμένουμε το κράτος να δώσει λύσεις 
για όλα.

Startup εταιρείες με 
εργοδότηση Κυπρίων

Αν οι πολιτικοί δεν 
λύσουν τα προβλήματα 
με συναίνεση, όλο 
το πολιτικό σύστημα 
θα απαξιωθεί

Να διορθώσουμε τα λάθη μας και οι ξένοι θα επανέλθουν

Δεν μπορεί να 
κλέβουμε το κράτος 
και να περιμένουμε 
το κράτος να δώσει 
λύσεις για όλα
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